

县委书记、县长说说“十五五”怎么干

雷山县委书记潘黔昆说：

# 精耕茶和文旅“两张王牌”

贵州日报天眼新闻记者 蒋鸿琪

雷山县。  
(雷山县委宣传部供图)

雷山县深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，明确“十五五”时期将坚持以高质量发展为主题，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，统筹发展与安全，围绕“四新”主攻“四化”，奋力谱写中国式现代化的雷山实践新篇章。

未来五年，雷山县将重点聚焦三大关键领域，夯实发展根基，增强内生动力。

立足县域实际，雷山县将民族文化和生态资源两大核心优势作为发展的根基，精耕茶产业和文化旅游业“两张王牌”。全县牢固树立“抓旅游产业高质量发展就是抓经济工作”的鲜

明导向，集中力量推动西江景区创建国家5A级景区取得实质性进展。通过持续举办“姑妈篮球赛”、环雷公山马拉松、自行车赛以及苗年、鼓藏节等特色赛事节庆活动，优化提升并加大《仰欧桑》剧目市场推广力度，着重构建以西江千户苗寨、大塘仰欧桑文化主题园、郎德生态文化深度体验区、环雷公山精品旅居民宿集群为核心的旅游产业链，推动旅游产业化向更高水平迈进。

同时，深化茶旅融合，健全“生态种植+精深加工+文旅康养”茶叶全产业链，并持续做优茶叶、天麻、高山冷水稻田鱼、雷山黑毛猪等山地特色农业，打造

现代化的农业大产业体系。此外，积极培育以非遗旅游商品为特色的轻工业，实现非遗传承与产业发展的双赢。

在民生领域，雷山县坚持以人民为中心的发展思想，深入实施新型城镇化建设，紧密对接国家及省州战略部署，聚焦交通、医疗、教育、养老、文体等民生关切领域。通过靶向对接上级支持政策，精心谋划并储备一批补短板、惠民生的优质项目，力争更多重点项目纳入国家、省、州“十五五”规划大盘，争取政策、资金、要素的全方位支持。旨

在通过一系列重大项目的落地实施，不断完善城市功能，释放发展潜力，切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感，让群众出行更便

捷、就医更省心、就学更优质、精神文化生活更富足。

安全是发展的基石。雷山县坚定不移地守住安全生产、耕地保护和粮食安全、债务金融、生态环保、社会稳定等各条底线。持续推进城乡水网、电网优化改造，谋划实施一批水利防洪工程和地质灾害治理项目，强化应急管理体系建设，提升自然灾害防治和防灾减灾救灾能力，不断巩固本质安全水平。坚持和

发展新时代“枫桥经验”，全面提升基层治理效能，促进社会平安和谐稳定，努力建设更高水平的平安雷山，为经济社会高质量发展营造安全稳定的环境。

→苗族姑娘  
身着民族服饰在  
参加巡游。  
梁文 摄

“今年的销售额已突破90万元。”12月2日，雷山县达地水族乡联村党委书记杨州一边备货一边告诉记者，近段时间，西江千户苗寨等景区餐饮店肉类需求量较大，而在达地水族乡，村民养殖的黑毛猪、小黄牛和土鸡正是出售的时候。

产销顺畅衔接，源于雷山县自2024年入选全国第二批共同富裕现代化试点地区后，积极探索的“前店后厂”发展模式。该模式立足当地“生态+文化+旅游”的独特优势，以西江千户苗寨等龙头景区作为窗口和销售终端“前店”，以县域内的特色农业生产基地和加工车间作为支撑“后厂”，推动资源汇聚融合服务旅游产业。同时，通过构建村村联合、村企合作、村社共建的抱团机制，实现产业链协同配套，为群众开辟了一条增收新路。

“前店后厂”实现了产销无缝对接，让各村形成产业联动，既保障了食材品质，又拓宽了农产品销售渠道。在达地乡，村民按照订单要求种植、养殖，将优质的生态食材统一配送到西江千户苗寨景区的合作餐厅。

“前店后厂”的辐射效应不断延伸。一年多来，西江镇控拜村的银饰刺绣、雷公山产出的优质茶叶等也借此走向更广阔的市场。为进一步夯实“后厂”根基，雷山县还围绕“前店”需求，着力打造粤港澳协作共建的“茶麻薯稻”农文旅融合产业园，推动茶叶、天麻、食用菌、稻米等特色产业集群发展。

雷山县民宗局局长王政说：“‘前店后厂’不仅让雷山的绿水青山变成了金山银山，更让各族群众收获了实实在在的幸福。”

## 用时尚的方式打开苗寨非遗

雷山苗年节，来自各村寨的苗族服饰订单络绎不绝。杨阿妮说，每年她都会设计新的风格、样式，满足不同顾客需求。

雷山县共有非物质文化遗产代表性项目184项，其中国家级15项，涵盖苗年、银饰锻造技艺、苗绣、苗医药等多个领域。雷山县非物质文化遗产保护中心副研究员唐生长介绍，该县不断完善非遗管理保护机制，创新非遗保护模式，推动“非遗+”融合发展，为传承和发展提供了良好环境。

人才是传承的核心。雷山构建起涵盖国家、省、州、县级的传承人梯队，总人数608名。通过系统培训，帮助他们掌握产品开发、品牌营销等知识。建立跨领域的非遗专家库，为传承人提供智力支持。

雷山积极推动非遗“走出去”。把州级以上非遗代表性传承人请进校园、社区，在全县中小学以及凯里学院等地传授苗绣、芦笙演奏等。今年6月，苗族银饰锻造技艺代表性传承人潘仕学赴瑞典斯德哥尔摩参加“你好！中国”端午游园会，现场制作“中瑞友谊”主题银饰，获瑞典颁发文化交流贡献奖。

该县还积极探索“非遗+科技”赋能数字化保护。目前已完成苗族古瓢舞纪录片拍摄，以及苗族芦笙制作技艺代表性传承人莫庆学、苗族银饰锻造技艺代表性传承人杨光宾数字化记录工程录制，并启动雷山土陶制作技艺数字化记录工程。

“非遗+旅游”的融合则为传承开辟了更广阔的舞台。11月5日开幕的2025中国·雷山苗年，在一个多月内持续推出多项苗族非遗活动，设置“非遗荟萃·和美雷山”非遗大联欢展示区，吸引不少游客前来体验。

## 『雷山味道』好看好吃好带

“今年，我们的鱼酱酸产量预计达3000吨，产值约1800万元。”11月28日，贵州雷山鱼酱酸科技开发有限责任公司生产车间，负责人白坐腾正带领工人为鱼酱酸贴标、装盒，完成其作为“雷山味道”的最后工序。

为对接黔东南州蓬勃的旅游市场，公司去年全面升级包装，推动产品从“餐桌食品”向“旅行伴手礼”转型。该公司在凯里设有5家体验店，游客可现场品尝，也可随手选购。产品分为便捷装和精美礼盒装，覆盖“村超”“村BA”举办地和西江千户苗寨等热门地点。仅今年暑期，便捷装产品销售额就约120万元。白坐腾说：“游客愿意带走‘雷山味道’。”

鱼酱酸的成功，是雷山深化农文旅融合发展的生动缩影。茶产业方面，雷山立足163万亩茶园资源，构建“雷山茶进西江联盟”，推动茶企与景区、酒店、民宿合作，推出“门票+茶”促销及茶文化体验线路，让茶山变为景区、茶品成为伴手礼。一张张“视觉名片”吸引食客寻味而来，并留下来。

为期1个月的雷山苗年节虽近尾声，“苗年效应”仍在持续。今年，雷山坚持“政府搭台、企业主导、产业提质、民间主办、百姓受惠”的思路，策划推出“苗年文化探秘之旅”及11条精品旅游线路，引导游客深入村寨，沉浸式体验民俗活动。

今年1月至10月，雷山县累计接待游客13452万人次，同比增长13.07%；实现旅游综合收入14309亿元，同比增长7.62%。雷山县文体广电旅游局副局长任婧说：“我们正着力推动农业、文化、旅游三业共生共荣。”

银行机构推出“金牛贷”等专项产品，并建立风险共担机制，已为全县养殖户发放贷款超3亿元，解决了农户“想养牛却缺资金”的难题。

产业链的延伸，让发展红利惠及更多农户。谷陇镇养殖场把牛粪加工成有机肥，仅此年增收就超6万元。在贵州黄平农博翔有限责任公司，业务已从养殖拓展至饲草加工、牛肉冷鲜、有机肥销售等领域，形成“从田间到餐桌”的全产业链闭环。该公司董事长张靖说：“我们带动周边200多农户参与，解决当地80多人就业。”

在一碗水乡水灌塘村，家庭农场模式激发了全村活力。10年间，养牛户从2户增至32户，规模从12头跃升至1260头。村党支部书记张梅说：“现在村里几乎家家养牛，去年全村养牛收入超过800万元。”

# 存栏5.3万头年产值7亿元 黄平肉牛产业“牛”劲足

贵州日报天眼新闻记者 杨正海

11月27日，黔东南州黄平县旧州镇鸿运牧业养殖场，阵阵牛哞唤醒了山间的宁静。饲养员郭红军推着饲料车穿行于标准化牛舍，一头头毛色光亮的西门塔尔牛正悠闲进食，3个月后，这批牛出栏将为养殖场带来千万元收入。

鸿运牧业的标准化牛舍内，每头肉牛拥有独立“单间”，干湿分离系统让环境保持清洁，更引人注目的是每头牛耳朵上的

电子耳标。“我们通过它实时掌握生长数据，实现精准饲喂。”负责人陈生华介绍，通过外出取经和自主创新，养殖场全面升级饲养方法，研制的专用饲料使肉牛日均增重比传统模式提高20%。这种精细化模式正在全县推广，目前建设的17个冻精改良站点年改良肉牛万头，让科学养殖理念落地生根。

近年来，黄平县将肉牛产业作为强农

富农的首位产业，通过构建完整产业链、创新金融支持与品牌营销，推动产业稳步壮大。截至目前，全县肉牛存栏量53万头，年产值7亿元。

“从最初的5头牛发展到现在的208头，去年纯收入50万元，这要感谢县里的好政策。”纸房乡金河村养殖户杨胜华站在牛圈前感慨，他的“牛”日子，得益于黄平县创新的“政策组合拳”。当地与

黔东南州  
前三季度旅游综合收入同比增长9.1%

本报讯 (记者 钱仕豪)11月26日，记者从黔东南州文化广电旅游局获悉，今年前三季度全州旅游综合收入8788亿元，同比增长9.1%。

去年8月，黔东南州被列为全省旅游景区联动改革试点，通过整合西江千户苗寨、镇远古城、肇兴侗寨三大核心景区与“村超”“村BA”“村T”三大“村字号”IP，推出“三区三村”文旅黄金组合及9条联动线路。西江千户苗寨通过活动向周边村寨引流，带动民宿入住率超过70%。此外，该州设立副县级景区管委会，推广“管委会+社区+企业”治理模式。今年前三季度，旅游投诉量同比下降54.67%，游客平均停留时间从15天延长至25天以上。

## “一人一档”精心服务 困难失能老人

本报讯 (记者 石含开)近日，记者从黔东南州民政局获悉，该州积极实施国家“居家和社区基本养老服务提升行动项目”，将项目列为“一把手”工程，组建州、县两级专班，逐户摸排经济困难失能、部分失能老人情况，建立“一人一档”动态数据库，并制定相应实施方案与服务标准。

服务方式包括两类，家庭养老床位按“一户一策”实施适老化改造，加装智能床垫、紧急呼叫器等设备；居家上门照护由专业团队提供助浴、康复护理等“菜单式”项目。截至目前，全州建成家庭养老床位1937张，提供上门服务6102人次。

## 玉天高速先期配套工程动工

本报讯 (记者 欧阳章杰)日前，记者从贵州交通投资集团有限公司获悉，G6512秀山至从江国家高速公路玉屏至天柱段(贵州境)项目先期动工点开工。该项目是国家高速公路网的重要路段，起于铜仁市玉屏自治县田坪镇黄母冲枢纽互通，顺接已建成的江口至玉屏高速公路，终点于天柱县城西侧乐寨枢纽互通，与三黎高速公路顺接。

玉天高速全长33公里，目前，项目已完成设计审批、资金落实、先期用地批复及标准化场站建设等前期工作，施工单位临建工程已完成90%。

## 垃圾分类科普教育馆 建成开放

本报讯 (记者 李丽)近日，黔东南州首家生活垃圾分类主题科普教育馆在凯里市建成，即将向公众开放。

该馆布展面积约150平方米，设有政策讲解、互动体验、手工艺展示及观影等多个功能区域，让参观者全方位了解生活垃圾产生的危害、分类及处理流程。馆内还设置有VR互动体验，可让参观者在游戏中模拟垃圾分类实践。

## 誉福擎天钡盐精细化工项目 稳步推进

本报讯 (记者 陈化勇)连日来，黔东南州天柱工业园区贵州誉福擎天钡盐精细化工项目施工现场，机械高效运转，工人正加紧安装回转窑与锅炉等，计划于2026年6月投产。

作为天柱县深入实施“富矿精开”的重点项目，该项目总投资12亿元，规划分两期建设年产能30万吨钡盐系列产品生产线。全面建成后，预计实现年产值约16亿元。目前项目土建工程已基本完成，主体厂房、办公区域装修及相关配套设施建设进入收尾。

天柱工业园区管委会主任谭睿介绍，今年前三季度，园区内31家规模以上工业企业累计完成工业总产值1301亿元，同比增长18.53%。

## 公务用车统管降本增效

本报讯 (记者 潘晓飞)黔东南州岑巩县思旸镇的干部职工近日发现，公务用车不仅面貌一新，使用起来也更为便捷。这一变化源于该县自去年底启动的公务用车社会化改革。

岑巩县机关事务服务中心主任郭焱表示，此次改革共涉及62家行政单位的183辆公车，通过由国企平台集中管理，实现了用车模式的根本转变。用车单位现在仅需按里程和时长支付费用，车辆的维修、保养、清洁等所有运维费用由公司负责，每年在保险、维修等方面节约费用200余万元。

公车改革以来，截至今年10月底，岑巩县公务出行21460单次，安全行驶141万公里。此外，该平台还在节假日和周末向个人提供租赁服务266单，实现营收43万余元。

## “民情二维码”解居民烦心事

本报讯 (记者 夏华)“现在反映问题方便，反馈也很及时。”11月27日，黔东南州凯里市白牛街道福和社区居民王高纳发现，楼下曾堵塞通道的电动车已推走，出入不再困难。

这一改变源于该街道今年1月上线的数字化社会治理服务平台。该平台推行“民情二维码”，实行网络编“码”管理，群众可通过扫码在线反映诉求。截至目前，“民情二维码”累计收到各类线索456件，已化解438件，化解率96%；民情热线解决诉求257条，办结245件，办结率95%。